

Взять хотя бы пакт о ненападении. Пять лет тому назад он был предложен нами Польше<sup>3</sup>, которая считает, что переговоры все еще продолжаются в течение всех пяти лет, хотя фактически они стоят на одном месте. То обязательства по отношению к Лиге Наций мешают Польше заключить пакт, то ее взаимоотношения с союзниками. А вот с Францией мы обсудили и фактически согласовали пакт<sup>4</sup>, хотя и не подписали, в течение двух месяцев. Вот почему ссылки Бенеша как на внутренние, так и на внешние моменты встречаются у нас скептическое отношение.

А между тем Чехословакия и СССР могли бы быть немало полезны друг другу в экономической области обменом своих продуктов. Жалуются на мировой кризис, вместе с тем не обращая внимания на те искусственные преграды, которые создаются для развития торговли между странами. ЧСР и СССР являют разительный пример существования таких совершенно искусственных преград. В политическом отношении урегулирование отношений также немало содействовало бы упрочению всеобщего мира. Только слепой не видит того, что мирные отношения с СССР любой страны являются краеугольным камнем европейского мира.

Я, конечно, рад буду встретиться и поговорить с Бенешем, но, насколько мне помнится, в нашу последнюю встречу в Женеве Бенеш не нашел тем для разговоров со мной.

Оба мои собеседника сочувственно поддакивали мне, но все же просили рассчитывать на изменение положения после коммунальных выборов.

Литвинов

Публикуется по сб.: «Документы внешней политики СССР», т. XIV. М., 1968, с. 471—473.

<sup>1</sup> Я. Шеба в августе 1931 г. приезжал в Москву для ознакомления с хозяйственной жизнью Советского Союза. Он посетил ряд предприятий, институтов и музеев. Имел беседы с М. М. Литвиновым и заведующим II Западным отделом НКВД СССР Б. Е. Штейном. По возвращении в Чехословакию сделал несколько докладов на заседаниях комиссий Национального собрания, в которых высказывался за заключение торгового договора и установление дипломатических отношений с СССР. См. также док. 379.

<sup>2</sup> См.: «Документы внешней политики», т. XIV, с. 460—462.

<sup>3</sup> См.: «Документы внешней политики», т. IX, с. 404—405.

<sup>4</sup> См.: «Документы внешней политики», т. XIV, с. 452—456.

384

*Сообщение газеты «Руде право» об аресте главного редактора журнала «Творба» Юлиуса Фучика за выступления с лекциями об СССР*

Прага

18 августа 1931 г.

Несколько дней назад был арестован редактор «Творбы» товарищ Юлиус Фучик. Арест был осуществлен в Подмоклах, в поезде, в котором товарищ Фучик ехал в Прагу<sup>1</sup>. В конце прошлой недели товарищ Фучик был доставлен в областной суд в Панкрац, где находится под следствием. Причины его заключения подробно не известны. Известно лишь то, что товарищ Фучик подвергся преследованию за несколько речей, произнесенных на различных собраниях в прошлом году после возвращения из СССР. На этих собраниях он говорил о положении в Советском Союзе,

что является сегодня достаточным основанием для того, чтобы оратор был подвергнут преследованию как за проступки против закона «Об охране республики». Товарищ Фучик осуждался до сих пор только один раз на 4 месяца тюремного заключения, но этот приговор до сих пор не вступил в силу.

Арест товарища Фучика вызывает в пролетарской общественности большой и понятный отклик, так как товарищ Фучик был очень хорошо известен по многим лекциям и собраниям, где он рассказывал о жизни и современном положении в СССР. И этот отклик получил особую окраску именно потому, что товарищ Фучик был арестован и взят под следствие за слова, которые он произносил на этих лекциях и собраниях.

*«Rudé právo», Praha, 18. srpna 1931,  
č. 189.*

*Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> 30 апреля 1931 г. был выдан ордер на арест Ю. Фучика за нарушение закона об охране республики (SUA, Praha, PPF/34/5).

385

*Из донесения районного инспектора президиуму Братиславского полицейского управления о собрании друзей СССР*

Братислава

3 сентября 1931 г.

В наше управление поступило секретное донесение о том, что 31 августа с. г. вечером, в 20 час. на Лоренцовой ул., д. № 24 на заднем дворе, на третьем этаже в помещении клуба общества «Сарло» проходило собрание друзей СССР. На собрании присутствовало 36 человек, среди которых было 6 рабочих, а остальные — интеллектуалы-коммунисты.

Собрание открыл некий служащий Фишер. Он предоставил слово инженеру Эмериху Роту<sup>1</sup>, который в настоящее время работает в центральном руководстве Коммунистической партии в Праге и занимается созданием во всей Чехословакии организации Друзей СССР. Рот в подробном докладе указывал на значение организаций Друзей СССР, на их роль в борьбе против нынешних социал-фашистов и социал-фашистского правительства. Очень важно основывать в Словакии новые организации Друзей СССР, независимо от политических убеждений. Главное, чтобы руководитель, т. е. председатель, был всегда коммунистом, а остальные члены могут быть и из рядов социал-демократов или национальных демократов. Но цель у всех должна быть одна: защита СССР.

Рот сообщил, что 16 числа текущего месяца в Зеркальном зале будет проводиться лекция для друзей СССР, о которой будет сообщено полиции и которая, конечно, не может быть запрещена. Необходимо к этой лекции провести как можно более широкую агитацию и издать листовки. Затем был выбран подготовительный комитет, фамилии членов которого установить не удалось...\*

Собрание закончилось в 9.30.

Районный инспектор \*\*

*SSUA, Bratislava, PR č. 14087.*

*Подлинник. Перевод со словацкого.*

<sup>1</sup> Рот Э.— публицист, работник секретариата ЦК КПЧ.

\* В опущенной части перечислены фамилии участников собрания.

\*\* Подпись неразборчива.